

Народовѣдѣніе.

Проф. д-ра Фридриха Ратцеля.

Переводъ съ значительными оригиналыми дополненіями со 2-го совершенно переработанного немецкаго изданія.

Д. А. Коропчевскаго.

36 выпускъ (2 тома), около 1600 страницъ большого формата и убористой печати съ 1103 рисунками въ текстѣ, 6 картами въ краскахъ, 30 хромолитографіями и 26 гравюрами.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія признано вполнѣ цѣлесообразнымъ **допустить** это сочиненіе въ ученическія, старшаго возраста, библиотеки среднихъ учебныхъ заведеній Министерства и въ библиотеки учительскихъ институтовъ и семинарій, а также и въ учительскія библиотеки городскихъ училищъ.

Цѣна по подпискѣ за всѣ 36 вып. 12 руб. 60 к., отд. вып. 35 к.; въ 2 роскошн. полукоож. перепл. 15 р.

Накопленіе этнографического материала, начавшееся въ XVIII вѣкѣ, приняло еще болѣе разнѣты во второй половинѣ XIX столѣтія; со временемъ подъемъ антропологической науки и вызванного ими интереса къ динамикѣ представителей человечества. Помимо удовлетворенія любопытства, возбужденаго этими мало изучденными группами, отъ этнографіи требовалась открытия и на поставленные заново вопросы о происхождѣніи нашей культуры, такъ какъ современные намъ некультурные части человечества, очевидно, въ своихъ спровадіяхъ, общественныхъ формахъ и искусствахъ хранили еще многое, что намъ давно уже перезжено и утрачено. Такимъ образомъ, этнографія приобрѣла значеніе источника съѣздій, необходимыхъ не только для географа, изучающаго земной шаръ въ его настоящемъ состояніи, но и для историка культуры, социолога, историка искусства и поэзии и пр.

До此刻 поръ въ выводахъ этнографіи существовало не мало проблѣвъ и неясностей; данныхъ ея отличались неодинаковой связностью и научной точностью, такъ какъ они относились къ различнымъ периодамъ науки и принадлежали неодинаково подготовленнымъ исследователямъ. Поэтому задачей „науки о народахъ“ является одновременно и пополнение остававшихъ проблѣвъ и повторка прежнѣхъ сомнительныхъ и противорѣчивыхъ выводовъ. Работа эта должна непрерывно продолжаться, такъ какъ она постоянно будетъ вносить передъ собой все новые и новые факты и вопросы науки, но и въ настоящее время раскрываемая ею область возникновеній, жизни и смерти народовъ имѣетъ такую важность, что этнографія должна быть включена въ рядъ наукъ, необходимыхъ для каждого образованнаго человѣка. Этнографическая изысканій, охватывающая всю область миро человѣческой части земного шара въ послѣдніи десятильтіяхъ, принципъ особенно обширныхъ размѣровъ: въ эти десятильтія деятельность науки о человѣке была особенно возбужденной съ теоретической стороны ея, и для нея открылось не существовавшее прежде практическое поприще, благодаря доступу въ страны, не посещавшіяся прежде европейцами, вслѣдствіе неизвестности ихъ гуманъ сообщенія и свирѣпости ихъ обитателей. Этнографический материалъ различныя изысканія въ громаднѣй количествѣ, но пользованіе имъ затруднительно даже и для специалистовъ, потому что часть его иногда крайне интересна, находится въ журналахъ ученыхъ обществъ отдаленнѣй местностей или изложена на мало распространенныхъ языкахъ. Отдельная отрасль этнографіи, ката, напр., областъ спровадій общественныхъ формъ, искусствъ и пр., могутъ угадать систематическія сочиненія, въ которыхъ собраны относящіяся къ нимъ новѣтства этнографіческія данныя, но такого сочиненія, которое писалось бы всѣхъ странъ жизни народа, давало бы общирную картину жизни человѣчества на всемъ земномъ шарѣ до此刻 поръ еще не было въ научной литературѣ.

Попытку дать такой свой этнографический изысканій, пропрѣнныхъ критически и поставленныхъ на уровне требованій современной науки, и представляетъ „Народовѣдѣніе“ лейпцигскаго профессора географіи Фр. Ратцеля. Ратцель, которому наука обязана обработкой отрасли географіи, изыскавшей формы земной поверхности въ ихъ отношеніи къ исторіи, не будучи специалистомъ по этнографіи, вооруженъ тѣмъ не менѣе всѣми необходимыми научными данными, чтобы мастерски настроенный илл. географический фонѣ заполнить характерными представителями человѣческаго рода и показать ихъ нацъ въ ихъ домашнемъ обитаютъ, общественной и государственной жизни, за обыденной работой, въ миру, войнѣ и пр. „Народовѣдѣніе“ Ратцеля не ограничивается изображеніемъ материальной культуры народовъ земли; оно излагаетъ и ихъ спровадія, и взгляды на природу, и понятія о силѣтъ творческихъ и вѣѧющихъ на жизнь человѣка, и понятія о душѣ и загробной жизни, формы сел., общества, отношеній й другимъ племенамъ и народамъ и пр. Сочиненіе это, при всѣй серьезности его изложеній и глубинѣ многихъ выводовъ, можно назвать вполнѣ общедоступнымъ, такъ какъ оно даетъ читателю легко усвиваемую картину народной жизни на пространствѣ всей известной намъ земли. По своей задачѣ, по своей полнотѣ, по богатству иллюстрацій, снятыхъ художниками съ подлинныхъ фотографий, оно пока является единственнымъ, такъ какъ ни французская, ни англійская литературы не могутъ противопоставить ему чего-либо подобного.

Первый (пробный) выпускъ высыпается за 6 семикоп. марокъ, который при подпискѣ могутъ быть зачтены.

==== Допускается разсрочка платежа. ===

Подробные иллюстрированные проспекты высыпаются, по требованію, бесплатно.